Formation Agadir Www.formationagadir.com Résumé de cours 10 : Trigonométrie T.C.SC Page:01

I) Unités de mesure des angles : III) Angle orienté de deux vecteurs et ses mesures :
Sia,B ety,sontles mesures respectives d’'un angle géométrique [Soientu’ etV deux vecteurs non nuls, et O un
en degrés, radians et en grades, alors: point du plan. .

o B Y On considere les deux demi-droites v
180 m 200 [Ox)et [Oy) telles que U’ est un vecteur

)  Cercle trigonométrique-Abscisses curvilignes d'un point |/directeur de [0x) et V de [Oy).

1) Cercle trigonométrique : v' L’angle orienté des deux vecteurs 0
Le plan est muni d'un repere orthonormé(0; 1; J). Sgnsd?“ittif déterminé par le couple (i, V) est 'angle

u airec

On appelle cercle trigonométrique le
cercle orienté de centre O et de rayon 1.
Sur ce cercle, on définit une origine I et
deux sens

orienté(0x, Oy) , on le note(ﬁ/,\\_f’).

v" Les mesures de (ﬁ/,\‘_/’)sont les mesures de (0x, Oy) et sont

oy

notées(u,v).

/ v' Si on note a I'une de ces mesures par (ﬁ , \7’) , on peut écrire :

e Le sens direct (ou sens positif), est le

sens inverse des aiguilles d'une montre (ﬁ ,\7) = a+ k(2m),ou k € Z ou bien (ﬁ ,\7) = a[2T]

e Le sens indirect (ou sens négatif), estle Sens négatif » Sur la figure ci-cgntre : (x'x) L (Y'y) 1Y
sens des aiguilles d'une montre. Ou indirect (0x,0y) = 5T k(2m),ouk € Z -
2) Abscisses curvilignes d’'un point d’'un Cercle trigonométrique : na: {(Ox—()y’) = -2+ k(2n),00KEZ "\5
Soit (C)un cercle trigonométrique de centre O, d’origine I. > En dessous on a: 2 =m, 5 1 - +
Soit x un nombre réel. (0%, 0y) = 1t + k(2m),0u k € 7 m -
v Danslecasoux > 0 ,on considéere le point M de(C) tel que la o ’
mesure en radians de la longueur de I’arc IM est x lors du /‘\ +Y
déplacement sur (C) dans le sens positif, 7] o -5

v Danslecasoux < 0 ,on considére le point M de (C) tel quela
mesure en radians de la longueur de I’arc IM est —x lors du
déplacement sur (C) dans le sens négatif.

v' Dans les deux cas x s’appelle abscisse curviligne du point M sur
(C) eton écrit M(x).

v Si x estune abscisse curviligne du point M sur(C), alors

x + k(2m) , pour tout k € Z, est une abscisse curviligne de M.

v Sie]|-m ], ondit que x estl’abscisse curviligne principale

du point M. L’abscisse curviligne principale est unique.

Propriétés : Pour tous vecteurs u’, Vv et W non nuls ,ona:
(@=2knoﬁkez /N @
(d,—u) =m+k(2m) ouk € Z = =
v,i)=—(d,v) +2kn ouk€eZ
(—fi,—\_/’)z(fiﬁ)+2kn ouk €Z
(—d,v)=(d,v) + m+ 2kt ouk € Z
(dW,v)+(v,w) = (d,w) + 2kn ot k € Z
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IV) Rapports trigonométriques d’'un nombre réel : » Tableau de singes de cos x et sinx
1) Cosinus ; sinus et tangente d’'un nombre réel : ouxE€|-mm: —|—
Définitions : ; T _ _ AU I
* L'abscisse x; du pointM,dans . .. _____/._ 1 X - - 0 Z n sing >0 | sinz>0
\ ; I o7
le repere sina i (x COS X — 0 + + d) — i
, - H sinx < cosr = 0
orthonormé(0; Of; 0J) , est Sinx — — 0 + T 0 o | o
appelée cosinus dex et on ;
écrit cosx = xy,. Coor a 2) Relation trigonométrique :
* L'ordonnée y, du point M, 0 cos® > cos(0 + 2km) = cos(6); kel
dans le repére > sin(0 + 2km) = sin(0); k€ Z
orthonormé(O; oI; Uf) est (&) > tan(x + 2km) = tan).( avec k € Z
appelée sinus de x et on écrit > cos(=8) = cos(0) ; sin(-0) = —sin(6)
Sinx = yy. J » tan(—x) = —tanx
. . A > si —0) =si
* Soit x un réel différent de = + kn pour toutk € Z. sin(r — 6) = sin(6)
2 > cos(m—0) =—cos(0)
tan x = Sinx > tan(m — 0) = —tan(0)
b ot cosx > sin(mw+ 0) = —sin(0)
ropriétés : _
Pour toutx € R,ona: > cos(m +6) = —cos(6)
* —1<cosx<1 et—-1<sinx<1 > tan(x +m) = tanx
* cos’x+sinx=1 ; (cest-a-dire (cosx)? + (sinx)? =1) > sin (E - 0) = cos@
* |cosx| =V1—sin?x > cos(——B) = sin@
* et |sinx|=+vV1-—cos?x
5 1 > sm( ) = cos0
*x 1+ tan X=— Pour toutkm ; ke Z
Tableau des angles remarquables : > cos ( ) = —sinf
i1
x 0 T T T T > tan(g—x) o tan(z+x)——tamx x#zknm; KeEZ
6 4 3 2 V) Inéquations trigonométrique :
cosx | 1 [ VB v2 | 1], » cos(x) =cos(a) © x=a[2n]ou x=—a2r]
i 2 2 » sin(x) =sin(a)© x=a[2w]ou x=n-a[2x]
sinx | 0 > \/Z_E ? 1 » tan(x) = tan(a) © x=a[r]




